



2008年6月下旬,汶川大地震发生一个多月,河南选派了40名优秀的乡镇党委书记、乡镇长赴对口支援的四川省江油市挂职,主要工作是监督河南援建项目工程的进度和质量。在这40名干部中,来自商丘的有2名,分

别是民权县王桥乡党委书记张明、柘城县牛城乡乡长张玉彬。这次赴四川江油采访,晚报记者分别采访了这两名挂职干部,并深入他们工作的乡镇,采访当地群众。从一个工程的进展中,从一名名当地

群众的话语中,记者的总体感觉是,他们不愧是我市乡镇干部的优秀代表,他们在余震不断中为灾区人民作出了贡献,为河南、为商丘争了光。今天晚报推出我市援川干部第二篇——



# 有一种力量让他不敢懈怠

## ——记我市赴四川省江油市挂职干部张明

文/晚报特派记者 郭跃旗 图/晚报特派记者 傅青

### 形势所迫学会“川腔”

5月8日,记者见到了在江油市贯山乡挂职的我市民权县王桥乡原党委书记张明。在去贯山乡采访的路上,在商丘援建的居民安置点、学校、卫生院等建筑工地上,见得最多的就是“商丘援建”、“感谢商丘人民”、“商丘、贯山心连心,共建美好家园”等标语。张明说,在家乡时,说“商丘和灾区心手相连,血脉相通”,一定意义上还是在口头上的感觉,而在灾区,他真切地体会到了这句话所包含的所有内涵。

在贯山乡政府,曾任过县委宣传部副部长的贯山乡党委书记梁东说起张明,高兴地对记者说:“哎哟,张书记太好了,给我们的帮助太大喽!”

记者采访梁东时,乡里的许多干部看到张明都会过来打招呼。这时,张明和他们说话时就讲起了地道的四川话,记者几乎听不懂。和张明一个办公室的贾副书记说,张明的四川话很地道,如果不介绍,很多来乡里办事的人也不知道他是来自河南的挂职干部。

在贯山乡高寺村,村民彭九林家的房子刚刚建好,这是一处在废墟上建起来的三层小楼,后面还有一个天井。彭九林说,这多亏了河南,多亏了商丘人民。随后,他说的话记者基本上就听不懂了。这时,张明就给记者当起了翻译,最终帮记者完成了采访任务。

在高寺村八组的公路旁,施工人员正在安装路灯。张明说,这条500多米的水泥道路及配套设施均是商丘援建的。家在路边的村民魏洪轩见到张明高兴地喊道:“河南的张书记,来耍撒?”张明急忙走过去打招呼。魏洪轩拉住张明的手说:“感谢哟,没有你们,我们哪有这么好的路哟。”问起怎么知道张明是河南的,魏洪轩说,他去乡里办事的时候见过,村里盖房子和修路时,这位“河南的张书记”经常来。“他会说四



在高寺村,张明和村民彭九林的母亲拉家常。

川话,我们都很喜欢他哟。”

其实,刚来时张明也听不懂四川话,工作无法开展。他想,自己要在哪里挂职3年,学不会当地话,时时都像个聋子,工作就不好开展,老是这样自己也很郁闷。因此,来到四川这近一年来,他花了很大精力学习四川话,现在已是一口流利的“川腔”了。春节回家过年时,一不注意就带出了一句“蛮音”,惹得有人老取笑他。

### 尽己所能服务灾区

“小事讲风格,大事讲原则”。为了帮助贯山乡的小学生尽快从安置板房中转到宽敞明亮的教室里上课,商丘市出资435万元,决定援建贯山小学。在贯山乡拿出的第一个建设方案中,有一项建教师周转房的开支,共计90万元。周转房其实就是教师住房,对改善教师居住环境也是很有必要的。但由于援建资金有限,如果建了教师周转房,就必须压缩教学用房开支。

张明得知这一情况后,及时和贯山乡和江油市教育局协商,提出了改进的建议和理由,并进行了解释。在他的坚持下,乡里决定把所有的资金全部用在教学楼建设上,比第一个方案增加了450平方米的教学用房,完善了教学功能。

在协调学校建设时,张明了解到高寺村二组的魏通本和四组的王明强父母都因灾、因病失去了劳动能力,家庭生活很困难,就给每人捐款500元,帮助他们好好读书。

去年8月份以来,灾区的各种建设都在紧张进行,建筑用的砖很紧缺,价格急剧上涨,最贵时涨到了每块0.7元。如果不解决砖的问题,不仅会影响灾区的建设进度,还会增加灾区群众的建设成本。了解到这种情况后,张明积极通过各种关系联系砖源,引进资金建砖厂。后来,通过朋友关系,他把信阳的一个老板介绍到了贯山乡,开了一个砖厂,不仅解决了该乡的建设用砖,还缓解了附近乡镇用砖紧张的局面。

“张书记工作很认真,是我们学习的榜样!”说起张明,梁东总会竖起大拇指。

### 一件小事时刻鞭策着他

张明说,在贯山,他听到的最多的一句话就是“河南的张书记”。他说,因为很多人并不知道他的名字,只知道他是河南来贯山乡挂职的乡党委副书记。在这里,他就是河南、就是商丘。“我干的每一件好事,都会被贯山的老百姓无限放大,他们会感恩河南,感谢商丘。而如果我做了一件不该做的事,也会被他们无限放大,他们就会对河南、对河南人产生比较坏的印象。”张明深有感触地对记者说。

“河南的张书记”对张明来说,是一种动力,更是一种压力。

开始时,乡里的干部群众也有一种误解,以为是来监督、制约他们的,有些抵触情绪。而且,张明来之前就是一个乡里的书记、一把手,他们也担心如何沟通?如何协调工作?

为了打消他们的顾虑,张明主动和他们沟通,力戒“做客”、“镀金”、“泄气”等思想。不“做客”,不把自己当做灾区的客人,对工作积极主动;不“镀金”,从心底树立“我就是灾区一分子”的思想,克服一切困难把工作做好;不“泄气”,不能一遇到困难就泄气,要埋头苦干。

在村民援建房补助的问题上,河南省前线指挥部要求挂职干部全程参与,对全乡每一个受援助的村民都要摸底,甄别。而贯山乡有1827户,村民住得又比较散。以高板村三组为例,看着很近,张明要先坐面包车行一段路,再让人骑摩托车送一段路,最后一段路连摩托车也无法骑时,他只能步行过去。早上刚上班就从乡政府出发,直到上午11时他才走到村里。就这样,他用了半个月时间走遍了贯山乡的9个村、1827户受援建的村民,并将真实情况反馈给了指挥部和江油市。

在贯山乡场镇上,有一个叫酒香园的小饭店,离乡政府不远,老板姓何,60多岁。因乡政府的食堂双休日没有饭,张明就常到这家饭店解决吃饭问题。第一次去,老何一听口音,就问他:“你是河南来的书记吗?”老何说他听说“河南来的张书记”是帮助当地搞重建的,人很好。吃饭后,张明要付钱,老何无论如何也不收,并且说了很多感激的话。后来,在张明的坚持下,他才接住,但特意吩咐老伴要加一个煎蛋。

张明说,这件事虽小,但对他激励很大,老何的话语和态度时刻鞭策着他一定要把工作做好。而正

是在这种激励和鞭策下,张明的工作得到了当地群众的认可,在2008年度干部考核中,他被江油市委组织部和河南援建江油前线指挥部评为优秀干部。

由于“汶川大地震”一周年纪念日就要到来,很多当地群众采取不同的方式祭奠逝去的亲人,张明看在眼里,痛在心里。他说,每每看到这种场景,他觉得自己所有的付出都是值得的。

### 家人是他坚强的后盾

说起这次来灾区挂职,张明说确实受了很多苦,但收获更多。他说,在灾区这么长时间,他看淡了欲望、名利,也从灾区人民面对灾难、战胜困难的行动中,学会了坚强。

2008年5月12日地震发生时,张明和民权县的一批干部正在去温州学习的大巴车上。车开到南京附近时,车上的人突然感到有一阵颠簸。没过几分钟,他就收到手机短信,知道四川汶川发生了大地震。

之后,无论是在温州学习时,还是回到王桥乡的工作岗位上,他都一直关注着灾区的情况,并积极组织捐款。

2008年6月24日晚,民权县召开会议,宣布要选派一名到灾区挂职的干部,当时没说有什么待遇,张明积极地报上了名。

张明是独子,父母都60多岁了,身体也不太好;孩子才7岁,刚上小学;妻子在医院工作,平常工作就很忙。但家人对他援川挂职的决定都很支持。“他们是我做好工作的坚强后盾。”张明说。

初到灾区,张明和其他援川挂职干部一样首先经受的就是气候的不适应、饮食的不适应、蚊子的“恶毒攻击”。

到灾区不久,张明就被蚊子咬得浑身是红疙瘩,而且越挠越多,常常整晚睡不着觉,再加上余震的威胁,搞得他神经衰弱,老是休息不好。饮食习惯的不适应和休息不好,使得张明和很多来江油的援建干部一样,患上了高血压。

今年春节以后,民权发生了手足口病疫情,而张明的妻子王霞就在民权县医院感染办,为了防控手足口病,她天天加班,无法照顾老人和孩子。王霞心脏本来就差,繁重的工作引发了肺部感染,4月16日,一下晕倒在工作岗位上。张明知道妻子病倒的消息时,贯山乡正是小学、卫生院、公路等建设的关键时期,他毫不犹豫地选择了先顾灾区,就像当时毫不犹豫地报名来灾区一样。对生病的妻子、年迈的父母和年幼的孩子,他只能打个电话慰问一下。直到五一小长假,他才抽出时间看望了仍在住院治疗的妻子。

“很对不起他们!”张明说。



在高寺村,村民魏洪轩见到张明拉住手不放,感激之情溢于言表。